

传扬红旗精神 争做红星少年

大鳌镇南沙小学积极推进“红色阵线”工程

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)近日,大鳌镇南沙小学红色文化教育成果展示活动开展,形式丰富多彩的展示活动充分展现了新时代青少年的精气神。这也是一场“干货满满”的充满本土特色的革命传统教育和爱国主义教育,大鳌镇南沙小学“红色阵线”工程得以更生动、更具体地呈现师生眼前。

近年来,南沙小学充分发挥和利用桃荫别墅特色红色资源优势,融合大鳌镇“上善若水,成人成才”核心理念,围绕“红旗飘扬,善水育人”办学理念,致力于打造红色文化教育特色学校,自2020年开始大力实施“红色阵线”工程,目前成效初显。

活动伊始,南沙小学红星宣讲团的小小宣讲员们引领大家参观红星广场、红星书屋、绣红旗雕像、桃荫别墅、桃荫别墅红色文化展厅等地,展示当地特色红色文化要素,字正腔圆的讲解引人入胜。大家还参观了学校特别策划的红色文化教育作品展,师生们的剪纸、刻纸、绘画、书法、手工制作、版画等作品精彩纷呈。学校红星剪纸小组、红星版画组、红星纸浆画组、红星热缩片制作组、红星戳绣绣组等兴趣小组的同学们还现场展示了手工技艺,引来众人围观。多彩活动的有效开展,让红色文化教育真正融入日常教育教学中,潜移默化下护航孩子们健康成长。

奏响国歌,庄严的升旗仪式正式开始,同学们注视着国旗,行队礼,高唱国歌。接下来,师生展示特色红旗操,创新的编排让人耳目一新,尽显时代新人的蓬勃朝气。

舞台上,四(1)中队的同学们一起展示了内容丰富,极具爱国主义教育意义的中队活动课,寓教于乐,通过表演、游戏学习党史国史知识,传承红色基因。接下来还有舞台剧、乐器表演、合唱、语言艺术、舞蹈、诗朗诵、快板等多个节目轮番上演,所有表演节目都是由师生精心编排的,展示了学校多彩的教学实践活动。以红色为底色,同学们在舞台上放飞梦想,充分展示自信自强的精神内核,热烈表达对党、对祖国的爱,也表达了他们“时刻准备着”的奋斗决心。

活动接近尾声,热烈的拉歌活动把现场气氛推向高潮,同学们高唱红色歌曲,稚嫩的声音饱含热情,歌声飞扬,盈满校园。



南沙小学自2020年开始大力实施“红色阵线”工程,图为舞台剧表演现场。



学校特别策划红色文化教育作品展,为师生们打造展示平台。



红星宣讲团的小小宣讲员们引领着大家参观。

★声音

●新会区大鳌镇南沙小学校长吴健文:

本次成果展是我校特色教育三年的总结,更是进一步发展和提升的新起点。“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,前进的道路上,我们将传扬红旗精神,赓续红色血脉,培育红星少年,一直追求,一路创新,向崭新的高度全力进发!

●新会区大鳌镇南沙小学美术专职教师吴悦欣:

借着这一次机会,我们学校近期打造的红星版画、红星纸浆画、红星热缩片制作、红星戳绣等兴趣小组精彩亮相,同学们沉浸在创作之中,以赤诚之心诉说着对党、对祖国的爱,很让人动容。这些兴趣小组是很好的载体,丰富了同学们的校园生活,也让“五育并举”有了更具体的落脚点。从兴

趣出发,“红旗精神”也就可以有更加创新的表现形式。

●新会区大鳌镇南沙小学五年级学生梁静瑶:

很高兴有机会可以向大家展示我们日常的学习成果。我从2年级开始就参加了学校舞蹈队、合唱队、美术组,后来因为兴趣使然,还有幸被选拔成为红星宣讲团的一员,已经多次为参观者介绍桃荫别墅的历史。学校就像一个摇篮,呵护我们成长,也为我们打造了一个又一个绚丽的舞台,助力我们放飞梦想。我要继续练好本领,讲好红旗故事,弘扬红旗精神,争当新时代好少年。

●新会区大鳌镇南沙小学五年级学生李子豪:

一部舞台剧《五星红旗,我见到了你》让我更深入地了解到桃荫别墅的历史,也了解到那段峥嵘岁月,对革命先辈们更敬佩了。低年级的时候,我是一名忠实的小观众,现在我也成为一名小演员了,每周都坚持参加排练。作为舞台剧的小演员,我觉得自己更应该去铭记历史,以实际行动去传承弘扬红旗精神,做红星少年,自强不息,奋斗不止。

新会区会城城郊小学开展一年级日常行为规范展示活动 常规展示显风采 一言一行见成长

江门日报讯(记者/钟珍玲)小学低年级阶段正是扣好人生第一粒扣子、培养良好习惯的最佳时期,为检阅一年级新生入学以来养成的学习、生活、礼仪等行为习惯的成果,促进学生日常行为规范养成教育,提高学生素质,近日,新会区会城城郊小学开展“扣好人生第一粒扣子”活动之“常规展示显风采 一言一行见成长”一年级日常行为规范展示。

本次展示活动以班级为单位,分为课堂常规展示和放学常规展示两大部分。课堂常规展示包括课前准备、师生问好、坐的姿势、看书姿势、写字姿势、收书包和排队等规定动作。在班主任的引领下,学生们个个

精神抖擞,站姿挺拔,坐姿端正,秩序井然,认真听、仔细看、美美读、规范写……通过活动,不仅展示了同学们对课堂与知识的热爱,也充分体现了老师们对学生日常课堂习惯培养的智慧付出。据悉,开学伊始,全体一年级老师就从抓常规、立规矩、养习惯做起,致力于引导孩子们逐渐养成良好的行为习惯,让一年级学生更快地适应小学生活。

放学常规展示中,一年级各班在教室门前迅速组织排队,做到了“快、静、齐”,在班主任的带领下,一排排队伍身姿挺拔如松,有序地靠右边走下楼梯,走文明道,安静整齐地达到指定地点,展现了积极向上的良好精神风貌。

消防安全宣传进校园

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈 通讯员/睦洲宣)为增强学校师生的消防安全知识,预防校园火灾事故发生,近日,睦洲镇专职消防队走进睦洲小学、南沙小学为学生们上了一堂消防安全知识课堂。

在课堂上,消防员给学生们派发了消防安全教育手册,详细讲解消防安全知识,结合一个个真实惨痛、发人深省的火灾案例,生动讲述了火灾的危害性,并特别针对煤气火灾和电气火灾给人民生命安全带来的严重威胁,强调了火灾的突发性和灭火自救的重要性,从普及防

火知识的角度出发深入浅出地介绍了火灾报警的要点、灭火等级、灭火器分类以及火灾逃生技巧和学校防火常识。

随后,消防员带领同学们参观了消防车,并向师生们介绍了各种消防器材的功能和使用,并在现场一一演示。在消防员的指导下,同学还亲自操作灭火器灭火,体验灭火器的使用方法以及火灾逃生技巧。

通过这次的课堂和演练活动,大大增强了全体师生的消防安全意识和逃生、自救、自护意识,提高了抵御和应对紧急突发事件的能力。



消防安全知识课堂让学生们受益匪浅。

梁启超教育思想 对小学语文教学的启示与应用



梁启超是中国近代思想家、政治家、教育家、史学家、文学家,其丰富的教育思想,对当前小学语文教学有着极其重要的指导意义。其主要教育思想体现在以下几个方面。

——新会东区学校 李瑞连

一、因材施教,尊重个性发展教育

梁启超先生非常注重学问之道,注重治学方法。他认为,教育就是为了把“各人的天赋良能,发挥到十分圆满”,使“人人各用其所长,自动地创造进化”。他非常细致地掌握每个孩子的特点,因材施教,用自己的治学心得启发儿女,“一把钥匙开一把锁”。

借鉴先生的经验,我在教学过程中充分考虑学生学习差异,班上有学生47人,掌握和接受知识程度参差不齐。因此,在具体的课堂教学中,我总是让学生们“一帮一”结对学习,布置作业时也是先布置优生作业,然后再布置学习困难学生的作业。如果他们成功完成了自己的作业,还可选做一些优生的作业。这样,既考虑了学生的个体差异,又注重了知识传授,极大地调动了他们学习的积极性,取得了很好的效果。

二、言传身教,重视道德品质教育

古语有云:“德才兼备。”有德才能成才,对子女的教育不仅在于学术成就本身,更在于文化和人生价值的取向。梁启超先生很注重道德品质教育,言传身教,为子女树立良好的榜样。小学学生处于可塑性最强的时期,好奇心强,而且很爱观察和模仿他人行为,教师的一言一行都对学生具有熏陶感染和潜移默化的影响。因此,加强课堂教学中教师的言传身教等人格力量的德育功能,其中特别是身教的作用就显得十分重要。每次评讲试卷的时候,我先自己认真做一遍,并且细心地将答案写在试卷上,怎么修改等。这样,学生就会模仿教师坚持纠错,错题现象自然会减少;同时,要求学生每天按时完成作业,我也按时检查、批改、下发。这

样,学生便会感受到老师是在对自己负责,一个有工作责任心的教师,会给学生留下深刻的印象,自然会成为学生的楷模,学生的责任心会在教师的潜移默化影响下逐渐增强。教师的美好品德和良好素质将会如一场春雨滋润学生,达到润物细无声的效果。

全省关心下一代“最美五老”张北运:

倾心关爱下一代 力促青少年健康成长



张北运。

近日,省关工委公布了全省关心下一代“最美五老”名单,新会区双水镇关工委执行主任张北运榜上有名,是新会区唯一获此殊荣的代表。

进校园开展宣讲、走访未成年人家庭、开展帮教活动……张北运曾任双水镇党委委员、副镇长、人大主席,2010年正式退休后,担起双水镇关工委执行主任职务。今年已73岁的他仍在岗位上发挥余热,13年来用心用情,积极搭建社会各界联系青少年的桥梁纽带,倾心关爱下一代,力促青少年健康成长。

文/图 江门日报记者 任晓盈

此更为重视,除了坚持每年对不良行为的未成年人进行至少两次排查外,还走进校园和孩子家中,联动政府部门、学校、村居等多方力量,以座谈会、家访等多种方式与家长、未成年人深入交流,了解他们的家庭背景和需求,帮助有不良行为的未成年人重归正轨。

在张北运担任双水镇关工委执行主任期间,双水镇未成年人违法犯罪数量从每年最高峰的17人,到2014年降至11人,2017年降至1人。2018年至今,双水镇未成年人犯罪数量均保持“零”的佳绩,各村居成为名副其实的未成年人“零犯罪”社区(村)。

走进校园 开展宣讲、辅导功课

5月6日,张北运等6位关工委成员分别到双水六所中小学校开展“以党的二十精神为指引——听党话、跟党走,做新时代好少年”宣讲课,2700多名学生参加了活动。关工委成员通过讲历史、讲传统,让学生知党爱党,“知之深”才能“爱之切”。同学们听得津津有味,积极踊跃发表感言,表示要从伟大的精神中汲取奋进力量,树立远大理想,好好学习,争做一名合格的社会主义建设者和接班人。

类似的宣讲活动每年都在双水镇关工委的组织策划下走进各所中小学,把德育、法律、安全等知识带给双水学子。“宣讲进校园是双水镇关工委每年的‘规定动作’,我们会根据每年不同主题准备宣讲内容,如今年主题是‘党的二十大精神’,那么我们在宣讲中会结合主题,编撰课程内容,为学生讲党课,让学生将党的二十大精神内化于心、外化于行,进一步提升爱国热情、民族自信心和历史使命感。”张北运说。

除此以外,双水镇关工委还会组织“五老”到学校辅导学生功课,张北运表示:“能积极响应参与关工委活动的老同志都是有崇高觉悟的,他们大多数自身专业知识过硬,且热情有耐心,辅导学生功课的过程,也能拉近心与心的距离。”

促进“四工”进校园

如今,“四工”(关工委、党工、社工、义工)已加入关心下一代行列当中,成为促进青少年健康成长的四股重要力量,“四工”针对个别有需要的学生开展个案辅导和跟踪帮扶工作,结合学校德育工作以及师生需求在校内开展大型主题教育活动、班级团建和义工培训。同时在校外通过链接多方资源,开展户外拓展活

动、爱心探访慰问活动,创造更多的社会实践机会,培养学生的社会责任感,促进学生品德和校园道德文化发展。目前,“四工”进校园在双水镇普及率越来越高,受到学生们的欢迎和喜爱。

“以社工为例,他们普遍比较年轻,与时俱进,与青少年有很多共同话题。”张北运告诉记者,“社工进校园”是新会区关工委的一项创举,双水镇关工委紧跟步伐,积极与社工组织对接,形成良好联动合作机制。“之前塔岭小学有一位学生性格很孤僻,不愿意与家长沟通,而家长的教育方式也比较简单粗暴,久而久之,矛盾愈发突出。社工介入后,首先跟这位学生成为朋友,以朋友的身份听取他的心声,进而逐步帮助他改正不良行为,走出阴霾。”张北运说。

张北运认为,近年来,“四工”进校园有效地改善和提升了学校德育的格局和成效,探索了一条学校教育与社会教育有机融合的新路子,在强化学校德育教育的同时,引入社会各方力量和综合资源,重点加强了对有不良行为的青少年的结对跟踪教育,把青少年的思想道德教育真正落到实处,开拓了新时代青少年教育的新模式、新格局,收到了良好的效果。